高中通識試題庫
                                                議題：中國男女比例失衡
資料回應題

相關單元：現代中國

資料A：取材自國務院人口普查辦公室的數據
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資料B：取材自2015年10月26日和2018年9月24日的報章新聞  
	內地媒體報道，男女比例失衡可能會帶來嚴重的社會問題，包括人口買賣、騙婚和治安隱憂等。北京大學人口學教授陸傑華表示，在偏遠及貧困地區，很多男性難以找到結婚對象。加上愈來愈多女性的教育程度上升，因而推遲婚齡及生育年齡，影響未來社會的婚姻狀况。教育統計公報顯示，全國專上院校女生比例持續上升，1997年是37%，2010年是50.8%，2016年達52.53%。


資料C：取材自2018年9月24日、2019年1月22日和5月23日的報章新聞          

	中國政府為了解決一孩政策所帶來男女比例失衡情況及補充勞動力，2016年全面開放二孩政策，容許一對夫婦可生育兩個孩子。然而出生率不升反跌，2017年全年出生人口1,723萬人，出生率由2016年的12.95‰降為12.43‰；2018年情況更為嚴峻，出生人口比2017年減少200萬人。有內地傳媒報道指市民生孩子的考慮多，包括經濟成本、家庭成員的意願、由誰來帶孩子、職場壓力等。
根據國家衞生健康委員會發布的統計顯示，2018年二孩佔全國出生人口的50%左右，性別比繼續穩步下降。委員會發言人認為二孩政策所產生的積極意義在持續釋放。


(a) 根據資料A，就中國性別比例的分佈狀況，闡述兩個結論。（4分）

 參考DSE 2018 卷一 題1a 
(b) 解釋男女比例失衡對中國未來發展可能造成的兩個影響。（6分）

參考DSE 2018 卷二 題1a
(c) 「落實全面二孩政策有助改善男女比例失衡所帶來的問題。」你是否認同這個看法？利用所提供的資料及就你所知，解釋你的答案。（8分）
 參考DSE 2019 卷一 題3b
參考答案：
(a) 根據資料A，就中國性別比例的分佈狀況，闡述兩個結論。（4分）
· 性別比例愈來愈不平衡：根據資料A，在2010年，21至30歲的男女性別比例平均為101.13、11至20歲的比例為110.76、而0至10歲的比例為118.91，可見男性的比例在1980年後的30年急速上升，男多女少的情況愈趨嚴重。

· 男女比例已超出聯合國的正常標準：根據聯合國的標準，性別比例的正常值應為103至107，但資料顯示0至10歲、11至20歲組別的性別比例平均分別為118.91和110.76，皆超過了聯合國的正常值，0至10歲組別的比例甚至超過了正常值10，可見性別失衡的情況非常嚴峻。

(b) 解釋男女比例失衡對中國未來發展可能造成的兩個影響。（6分）
· 男性難找到伴侶影響社會穩定：從資料A可見，男女比例愈趨失衡，2010年11至20歲的組別至今（2019年）已屆適婚年齡，但男女比例高達110.76，意味很多男性將難以找到伴侶結婚，令中國以家庭為本的社會結構難以維持，可能會影響社會穩定。而資料B的北京大學人口學教授指出，在偏遠及貧困地區，男性更難找到結婚對象，而農村尤其重視兒子成家立室，會想盡辦法替兒子找結婚對象。部分家庭可能會到一些南亞國家購買新娘，衍生出買賣婚姻的問題。當中更出現一些騙婚的個案，新娘嫁到農村後不久便逃走，令該農村家庭人財兩失，對社會穩定構成不良影響。男性長期找不到對象，亦無法結婚，可能會被社會邊緣化，在性和心理方面處於壓抑或扭曲狀態，更可能導致治安問題。
· 生育率低導致勞動力下降：女性比例低，結婚率會比兩性平衡的情況低。再者，根據資料B，隨着女性的教育程度上升，更多女性因為發展事業而推遲結婚和生育年齡，令生育人口減少，而有意生育的女性年紀亦因遲婚而愈來愈大，生育難度提升。結婚率下降、遲婚和遲生育都對生育率有負面影響，生育率下降意味勞動力未來亦會下降，中國將面臨人口老化和勞動力短缺的問題，國家一直以來藉勞動人口眾多帶來的人口紅利將會消失，人口老化更會為國家帶來沉重的經濟和社會壓力，不利國家的長遠社經發展。
其他參考論點：

· 女性更受職場歧視，加劇性別定型：以現時的趨勢預計，中國未來的勞動力都是男性多於女性。部分僱主仍有傳統思想，認為男性比女性更能幹，或者因為男性不用照顧家庭能更專注於工作而傾向僱用男性。當更多男性投入職場，僱主會選擇女性的機會就更低，因此女性更難進入職場。即使能順利找到工作，亦難以在男性主導的職場內升遷，畢竟中國傳統認為女性在生育後便應專心照顧家庭。因此，女性更易受家庭所束縛而不能釋放她們的勞動力，更間接加劇性別角色定型，不利社會進步和長遠發展。
(c) 「落實全面二孩政策有助改善男女比例失衡所帶來的問題。」你是否認同這個看法？利用所提供的資料及就你所知，解釋你的答案。（8分）
認同：
· 減少性別篩選有助社會穩定：中國人素有重男輕女的傳統觀念，尤在農村根深柢固，導致在推行一孩政策時，大部分人都希望生男孩，當時部分夫婦若發現懷有女嬰，甚至會選擇墮胎。這種風氣造成現時性別嚴重失衡的局面。若推行全面二孩政策，人們即便發現第一胎是女孩，仍有下一胎機會生男孩，減少女嬰被打掉的機會。正如資料C所示，二孩政策推行後，性別比正穩步下降。雖然這未必能即時解決性別失衡的情況，但長遠有助改善情況，讓男孩更易找到伴侶，提升結婚率，有助社會穩定。

· 增加出生人口有助改善勞動力下降問題：一孩政策實行三十多年，部分夫婦希望多生育一個孩子卻礙於政策所限而未能如願。在全面二孩政策下，部分中年夫婦若有生理、經濟能力，便可以再生一個，以圓當年之願。另外，年輕夫婦亦能生兩個，增加出生人口，從而增加勞動力。這可解決因性別失衡導致出生人口下降的問題。雖然資料C指出推行二孩政策後，出生率不升反跌，然而，出生率與很多其他因素有關，如適合懷孕的婦女的數量等，國家衛生健康委員會亦指出二孩佔全國出生人口約一半，可見若沒有推行二孩政策，出生率可能下跌得更嚴重，二孩政策對增加出生人口有正面作用，有助改善勞動力下降問題。

· 駁論：有人認為即使推出全面二孩政策，人們亦未必選擇生育第二個孩子。正如資料C所示，人們生育孩子需要考慮很多迫切的現實問題，例如經濟負擔、孩子撫養問題等。然而，這些現實問題只要政府推出相應的政策配合，例如提供生育補貼、稅務寬減、增加托兒設施等，相信不難令有意生育的家庭安心，從而刺激出生率，紓緩人口老化和勞動力下降的問題。
反對：
· 出生率不升反跌，無助改善勞動力下降問題：根據資料C，中國推行全面二孩政策後，出生率不升反跌，反映二孩政策並不能有效刺激出生率。部分夫婦不選擇生二孩，甚至完全不生育。正如內地媒體報導，生育孩子需要考慮很多現實因素，如經濟成本、孩子撫養問題等。隨着內地的物價上升，生活壓力愈來愈大；更多女性擁有高學歷，希望在職場一展拳腳，不欲被孩子束縛，降低生活素質，這些原因都令夫婦對生育卻步。另外，女性希望發展事業導致遲婚、生育年齡上升，都會降低婦女受孕的機會。因此，愈來愈多夫婦選擇只生一孩，甚至不生育，更遑論生育二孩，反映二孩政策無助改善勞動力下降問題。

· 二孩政策未必能讓男性找到合適伴侶：即使二孩政策能提升出生率，從而改善性別失衡問題，但卻未必能讓男性找到合適的伴侶結婚。現時內地的結婚成本愈來愈高，就我所知，男性需要有房子和車子，還要付出高額彩禮，未能負擔的男性根本難以結婚。農村的情況尤其嚴峻，他們的經濟能力和學歷亦不高，即使女性增加，她們亦未必會選擇農村的男性結婚。加上愈來愈多女性接受高等教育，他們的經濟能力愈來愈高，不用依靠男性，可能會選擇單身。因此，即使男女性別趨平衡，亦未必能讓男性找到合適的伴侶結婚。
· 駁論：有人認為二孩政策容許夫婦再生一個，能減少性別篩選，從而改善性別失衡的情況。然而，中國重男輕女的觀念仍十分重，很多夫婦仍然偏好生男孩。而且部分夫婦的經濟能力不高或遲婚，可能只會生一個孩子，礙於資源和時間考慮，仍不能排除他們會作出性別篩選。例如中國內地不能做性別檢測，很多夫婦都會到香港或外國進行性別篩選，希望獲得男嬰。因此，二孩政策未必能改善性別篩選的情況。
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